
Seite 1Tabelle 1: Einsatz der Bundesregierung für soziale Gerechtigkeit
Tut die schwarz-rote Bundesregierung Ihrer Meinung nach zu viel für soziale Gerechtigkeit, etwa so, wie Sie sich das
vorstellen, oder zu wenig?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 5 3 7 3 10 4 5 3 3 3 6 2 4zu viel

16 17 9 17 15 20 21 11 9 16 14 11 16 24etwa so, wie Sie sich das
vorstellen

72 70 81 72 73 57 69 81 84 73 80 75 77 66zu wenig

7 7 7 5 9 12 6 3 4 8 3 8 5 6weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 2Tabelle 1: Einsatz der Bundesregierung für soziale Gerechtigkeit
Tut die schwarz-rote Bundesregierung Ihrer Meinung nach zu viel für soziale Gerechtigkeit, etwa so, wie Sie sich das
vorstellen, oder zu wenig?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

5 4 5 3 5 9 3 4zu viel

16 16 15 3 11 17 17 23etwa so, wie Sie sich das
vorstellen

72 74 71 77 77 69 76 69zu wenig

7 6 9 17 7 5 4 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 3Tabelle 1: Einsatz der Bundesregierung für soziale Gerechtigkeit
Tut die schwarz-rote Bundesregierung Ihrer Meinung nach zu viel für soziale Gerechtigkeit, etwa so, wie Sie sich das
vorstellen, oder zu wenig?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 5 3 1 8 2 1 6 3 5 9zu viel

16 12 31 4 16 1 - 11 11 18 22etwa so, wie Sie sich das
vorstellen

72 76 60 93 72 97 98 72 80 69 66zu wenig

7 7 6 2 4 1 1 11 6 7 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 4Tabelle 2: Einführung von Mindestlöhnen
Sind Sie für oder gegen die Einführung von Mindestlöhnen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

68 67 74 74 63 75 65 71 85 57 46 67 72 73dafür

25 26 20 22 28 20 28 24 12 33 43 26 22 22dagegen

7 7 6 4 9 5 7 5 4 10 11 7 6 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 5Tabelle 2: Einführung von Mindestlöhnen
Sind Sie für oder gegen die Einführung von Mindestlöhnen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

68 74 63 63 62 74 70 69dafür

25 22 28 23 32 24 21 26dagegen

7 4 10 13 7 2 9 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 6Tabelle 2: Einführung von Mindestlöhnen
Sind Sie für oder gegen die Einführung von Mindestlöhnen?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

68 76 52 83 68 90 73 72 77 70 48dafür

25 20 41 10 32 5 23 19 17 25 46dagegen

7 4 7 7 - 5 4 9 7 5 6weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 7Tabelle 3: Abschaffung der Rente mit 67 und Rückkehr zur Rente ab 65
Sollte die Rente mit 67 wieder abgeschafft werden - das gesetzliche Rentenalter wäre dann wieder 65 Jahre - oder sollte
die Rente mit 67 bleiben?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 80 90 77 87 77 81 87 83 83 87 90 82 68Rente mit 67 sollte wieder
abgeschafft werden,
stattdessen wieder Rente mit
65

15 17 7 19 11 20 16 12 16 12 11 8 15 27Rente mit 67 sollte bleiben

3 3 3 3 2 3 3 2 1 4 3 2 3 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 8Tabelle 3: Abschaffung der Rente mit 67 und Rückkehr zur Rente ab 65
Sollte die Rente mit 67 wieder abgeschafft werden - das gesetzliche Rentenalter wäre dann wieder 65 Jahre - oder sollte
die Rente mit 67 bleiben?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

82 85 79 81 87 85 85 76Rente mit 67 sollte wieder
abgeschafft werden,
stattdessen wieder Rente mit
65

15 13 17 15 11 14 12 21Rente mit 67 sollte bleiben

3 2 4 4 1 2 3 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 9Tabelle 3: Abschaffung der Rente mit 67 und Rückkehr zur Rente ab 65
Sollte die Rente mit 67 wieder abgeschafft werden - das gesetzliche Rentenalter wäre dann wieder 65 Jahre - oder sollte
die Rente mit 67 bleiben?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 82 80 74 71 94 91 88 83 83 78Rente mit 67 sollte wieder
abgeschafft werden,
stattdessen wieder Rente mit
65

15 16 18 23 29 6 9 8 15 14 19Rente mit 67 sollte bleiben

3 2 2 3 - - - 5 3 2 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 10Tabelle 4: Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan
Halten Sie die Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan eher für richtig oder eher für falsch?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 36 25 44 24 37 45 33 38 24 20 29 36 38eher richtig

62 60 71 53 71 61 54 62 55 70 74 69 58 57eher falsch

4 4 4 3 5 2 1 4 6 6 6 3 5 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 11Tabelle 4: Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan
Halten Sie die Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan eher für richtig oder eher für falsch?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

34 37 31 26 24 36 42 40eher richtig

62 60 64 69 72 62 52 57eher falsch

4 3 5 5 4 3 6 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 12Tabelle 4: Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan
Halten Sie die Beteiligung der Bundeswehr an Einsätzen in Afghanistan eher für richtig oder eher für falsch?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 33 42 47 32 27 26 26 36 33 35eher richtig

62 64 52 52 67 72 74 68 60 64 61eher falsch

4 3 6 1 1 1 - 7 4 3 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 13Tabelle 5: Einsatz des Staates für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren
Sollte der Staat mehr - weniger - oder etwa gleich viel für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren tun?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 73 77 73 74 78 78 75 76 66 68 79 69 76mehr

3 3 - 3 3 1 2 3 2 4 1 4 2 2weniger

20 20 19 19 20 17 17 16 19 26 27 13 25 18etwa gleich viel

4 4 4 5 3 4 3 5 3 4 4 4 3 3weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 14Tabelle 5: Einsatz des Staates für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren
Sollte der Staat mehr - weniger - oder etwa gleich viel für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren tun?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

74 75 72 80 79 75 72 72mehr

3 2 3 - 1 4 3 4weniger

20 18 22 15 16 21 25 21etwa gleich viel

4 4 4 4 4 0 0 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 15Tabelle 5: Einsatz des Staates für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren
Sollte der Staat mehr - weniger - oder etwa gleich viel für die Betreuung von Kindern unter 3 Jahren tun?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

74 75 67 63 82 77 91 78 74 75 69mehr

3 2 3 4 1 9 - 1 3 2 3weniger

20 22 26 23 17 13 9 15 20 19 24etwa gleich viel

4 1 4 10 0 1 - 6 3 3 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 16Tabelle 6: Macht der Gewerkschaften in Deutschland
Halten Sie die Macht der Gewerkschaften in Deutschland eher für zu groß oder eher für zu klein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

43 44 38 44 42 47 40 45 33 46 40 43 44 39eher zu groß

46 46 44 49 42 41 52 48 55 40 45 44 49 47eher zu klein

11 10 18 7 16 12 8 7 12 14 16 13 7 14weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 17Tabelle 6: Macht der Gewerkschaften in Deutschland
Halten Sie die Macht der Gewerkschaften in Deutschland eher für zu groß oder eher für zu klein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

43 39 47 37 44 31 48 50eher zu groß

46 52 39 43 36 60 48 43eher zu klein

11 9 14 20 19 8 4 7weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 18Tabelle 6: Macht der Gewerkschaften in Deutschland
Halten Sie die Macht der Gewerkschaften in Deutschland eher für zu groß oder eher für zu klein?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

43 43 58 24 67 24 27 34 34 47 60eher zu groß

46 47 32 71 24 64 67 49 58 42 29eher zu klein

11 10 9 5 9 11 6 17 8 11 11weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 19Tabelle 7: Ausstieg aus der Kernenergie
Sollte der bereits beschlossene Ausstieg aus der Kernenergie rückgängig oder nicht rückgängig gemacht werden?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 37 44 44 33 29 32 32 45 47 43 46 37 31sollte rückgängig gemacht
werden

54 55 47 52 55 60 61 65 48 42 44 46 58 63sollte nicht rückgängig gemacht
werden

8 8 9 4 12 11 8 2 7 10 13 9 5 7weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 20Tabelle 7: Ausstieg aus der Kernenergie
Sollte der bereits beschlossene Ausstieg aus der Kernenergie rückgängig oder nicht rückgängig gemacht werden?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

38 36 40 42 35 34 39 38sollte rückgängig gemacht
werden

54 58 50 44 52 60 58 55sollte nicht rückgängig gemacht
werden

8 6 10 13 13 6 3 6weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 21Tabelle 7: Ausstieg aus der Kernenergie
Sollte der bereits beschlossene Ausstieg aus der Kernenergie rückgängig oder nicht rückgängig gemacht werden?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

38 25 48 14 53 46 61 38 32 40 49sollte rückgängig gemacht
werden

54 65 45 86 45 42 39 52 60 54 39sollte nicht rückgängig gemacht
werden

8 9 7 - 2 12 - 10 7 6 12weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 22Tabelle 8: Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung in Staats- oder in Privatbesitz
Sollten Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung Ihrer Meinung nach in Staats- oder in Privatbesitz sein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

67 64 81 65 69 68 59 60 67 76 72 72 65 58sollten in Staatsbesitz sein

27 30 14 30 24 27 37 35 28 18 22 21 31 36sollten in Privatbesitz sein

5 6 5 4 7 5 4 5 5 7 6 7 5 6weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 23Tabelle 8: Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung in Staats- oder in Privatbesitz
Sollten Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung Ihrer Meinung nach in Staats- oder in Privatbesitz sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

67 62 73 67 77 76 66 58sollten in Staatsbesitz sein

27 33 21 21 18 21 30 38sollten in Privatbesitz sein

5 5 5 12 5 2 4 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 24Tabelle 8: Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung in Staats- oder in Privatbesitz
Sollten Unternehmen wie Bahn, Telekom und Energieversorgung Ihrer Meinung nach in Staats- oder in Privatbesitz sein?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

67 72 71 46 57 76 72 62 73 66 66sollten in Staatsbesitz sein

27 25 26 48 43 20 11 28 24 29 29sollten in Privatbesitz sein

5 4 4 6 - 4 17 10 3 6 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 25Tabelle 9: Links-Rechts-Skala
Links und rechts sind viel gebrauchte Begriffe, um einen politischen Standpunkt zu kennzeichnen. Bitte sagen Sie mir
anhand einer Skala von 1 bis 10, wo Sie sich selbst einordnen würden: ’1’ bedeutet sehr weit links, ’10’ bedeutet sehr
weit rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Einschätzung abstufen.

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 3 6 4 3 6 3 4 3 2 9 4 2 2(1) sehr weit links

3 3 5 5 2 5 2 6 4 1 1 4 3 3(2)

11 11 14 10 13 12 7 12 13 12 2 10 12 15(3)

15 16 14 17 14 17 27 12 12 11 4 11 19 22(4)

40 39 41 35 45 44 30 42 41 40 56 40 41 31(5)

12 12 11 17 7 9 19 8 14 12 11 13 10 16(6)

5 6 2 6 4 3 4 5 5 7 2 5 6 6(7)

3 4 1 3 3 1 3 4 2 5 4 3 3 3(8)

1 1 1 1 1 0 2 2 1 1 1 2 1 0(9)

2 2 1 1 2 1 - 1 1 3 1 3 0 1(10) sehr weit rechts

4.8 4.9 4.5 4.8 4.8 4.5 4.8 4.7 4.8 5.1 4.9 5.0 4.7 4.7Durchschnitt (1-10)

34 32 39 36 32 40 40 34 32 28 16 29 36 42Links (1-4)

52 52 52 52 51 53 49 49 55 52 66 53 51 46Mitte (5+6)

11 12 6 11 11 6 9 12 9 16 8 13 10 11Rechts (7-10)

4 4 4 1 6 1 2 5 4 5 9 5 3 2keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 26Tabelle 9: Links-Rechts-Skala
Links und rechts sind viel gebrauchte Begriffe, um einen politischen Standpunkt zu kennzeichnen. Bitte sagen Sie mir
anhand einer Skala von 1 bis 10, wo Sie sich selbst einordnen würden: ’1’ bedeutet sehr weit links, ’10’ bedeutet sehr
weit rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Einschätzung abstufen.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

4 4 3 5 2 6 2 3(1) sehr weit links

3 4 3 5 5 3 2 4(2)

11 10 12 9 16 14 9 11(3)

15 17 13 7 9 20 22 17(4)

40 39 41 43 38 33 43 37(5)

12 13 11 10 5 15 12 13(6)

5 5 5 3 7 4 1 8(7)

3 2 4 1 4 1 6 3(8)

1 1 1 2 2 - - 2(9)

2 1 3 1 7 2 1 -(10) sehr weit rechts

4.8 4.7 5.0 4.7 5.1 4.6 4.8 4.9Durchschnitt (1-10)

34 36 31 26 32 42 36 35Links (1-4)

52 52 51 54 43 48 55 51Mitte (5+6)

11 8 14 8 20 7 8 13Rechts (7-10)

4 3 4 13 5 2 1 1keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 27Tabelle 9: Links-Rechts-Skala
Links und rechts sind viel gebrauchte Begriffe, um einen politischen Standpunkt zu kennzeichnen. Bitte sagen Sie mir
anhand einer Skala von 1 bis 10, wo Sie sich selbst einordnen würden: ’1’ bedeutet sehr weit links, ’10’ bedeutet sehr
weit rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Einschätzung abstufen.

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 2 2 1 1 17 2 3 11 - -(1) sehr weit links

3 2 2 10 - 9 - 3 10 - -(2)

11 15 5 29 5 30 9 6 34 - -(3)

15 20 16 36 17 9 2 10 45 - -(4)

40 43 36 20 47 17 23 51 - 77 -(5)

12 10 15 2 9 17 20 12 - 23 -(6)

5 3 12 2 14 - 8 2 - - 46(7)

3 2 7 - - 1 11 2 - - 28(8)

1 2 1 - - - 20 1 - - 11(9)

2 1 2 - 6 - - 1 - - 15(10) sehr weit rechts

4.8 4.7 5.4 3.8 5.4 3.6 6.3 4.9 3.1 5.2 7.9Durchschnitt (1-10)

34 39 25 76 23 64 13 21 100 - -Links (1-4)

52 53 51 22 56 34 44 64 - 100 -Mitte (5+6)

11 7 22 2 20 1 40 5 - - 100Rechts (7-10)

4 1 2 - 2 1 3 10 - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 28Tabelle 10: Wichtige Rolle für die Linke in Deutschland
Wünschen Sie sich, dass die Linke eine wichtige Rolle in Deutschland spielt - oder wünschen Sie sich das nicht?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

- 29
JahreWMOstWest

1003 799 204 484 519 201 155 184 151 313 65 366 332 183
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 25 46 34 25 28 28 25 40 29 30 29 28 35wünsche ich mir

61 65 44 60 61 60 61 64 50 64 59 58 64 60wünsche ich mir nicht

10 10 9 6 13 12 11 11 10 7 11 13 8 5weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 29Tabelle 10: Wichtige Rolle für die Linke in Deutschland
Wünschen Sie sich, dass die Linke eine wichtige Rolle in Deutschland spielt - oder wünschen Sie sich das nicht?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000neinja

1003 512 491 146 154 156 153 284
% % % % % % % %

Basis (=100%)

29 32 26 36 26 34 33 26wünsche ich mir

61 58 64 46 61 57 61 68wünsche ich mir nicht

10 10 10 18 13 8 6 7weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007



Seite 30Tabelle 10: Wichtige Rolle für die Linke in Deutschland
Wünschen Sie sich, dass die Linke eine wichtige Rolle in Deutschland spielt - oder wünschen Sie sich das nicht?

Links-Rechts-SkalaParteipräferenzTotal

RechtsMitteLinks

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1003 174 242 59 62 84 23 276 338 518 110
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 29 13 42 15 97 57 24 49 20 20wünsche ich mir

61 62 82 52 83 2 42 55 45 70 77wünsche ich mir nicht

10 9 5 5 2 1 1 22 6 10 4weiß nicht\ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Geschlecht

48Männer

52Frauen

Alter

814-19 Jahre

1220-29 Jahre

1530-39 Jahre

1840-49 Jahre

1550-59 Jahre

1660-69 Jahre

1570+   Jahre

Schulbildung

6Volksschule ohne Lehre

37Volksschule mit Lehre

33weiterbildende Schule, ohne Abitur

18Abitur, Studium

6Schüler

Berufstätigkeit

51berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

49nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007
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Total

1003
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20Eine Person

38Zwei Personen

19Drei Personen

23Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

15          - unter 1.000 Euro

151.000 - unter 1.500 Euro

161.500 - unter 2.000 Euro

152.000 - unter 2.500 Euro

122.500 - unter 3.000 Euro

163.000 + Euro

11keine Angabe

BIK-Stadtregion

5               - u.      5.000

9    5.000  - u.    20.000

23  20.000  - u.  100.000

32100.000  - u.  500.000

30500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007
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Total

1003
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
21 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
12 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

4 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
6 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 03.08.-04.08.2007


